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 الكٌمٌاء الوحدة الرابعة: الدرس الأول  الكٌمٌاء الاعضوٌة     الصف التاسع   أ.دعاء بازرباشً 

 المحالٌل المائٌة:

زٌت(لا رن بٌنها من  -كربونات كالسٌوم –برمنغات بوتاسٌوم  –لدٌن المحالٌل المائٌة الأتٌة لكل من ) كلورٌد الصودٌوم 

ونوع التحول ؟   -وتشكٌلها لمحلول متجانس أو غٌر متجانس–حٌث ذوبانٌتها   

 
  

 كلورٌد الصودٌوم  برمنغات البوتاسٌوم كربونات كالسٌوم  زٌت
غٌر ذوابة بالماء شكلت 
طورٌن ٌطفو فٌه الزٌت على 
 سطح الماء 

غٌر ذوابة بالماء شكلت 
 راسب

 ذوابة بالماء  ذوابة بالماء 

 محلول متجانس  محلول متجانس  محلول غٌر  متجانس  محلول غٌر متجانس
 تحول فٌزٌائً  تحول فٌزٌائً تحول فٌزٌائً تحول فٌزٌائً

 حدد المادة المذٌبة من المادة المذابة فً الجدول السابك ؟

 الماء )مذٌب أو محل (

منحل (  -برمنغات بوتاسٌوم )مذاب   –كلورٌد الصودٌوم   

 عرف كلأمن المحلول المتجانس والمحلول غٌر المتجانس بناء على دراستن السابمة؟

 المحلول المتجانس :هو المحلول الذي ٌتكون من طور واحد

 المحلول غٌر المتجانس : هوالمحلول الذي ٌحوي أكثر من طور

نٌة؟علل الماء مذٌب جٌد لمعظم المركبات الأٌو  

 لأنه مذٌب لطبً والمركبات الأٌونٌة لطبٌة 

 علل الماء مذٌب غٌر جٌد لمعظم مركبات الرابطة المشتركة؟

 لأنه مذٌب لطبً  والمركبات ذات الرابطة المشتركة غٌر لطبٌه

 علل لماذا ٌذٌب الماء معظم الأملاح والحموض لكنه لاٌذٌب الزٌوت والدسم؟

اء لطبً فتذوب فٌه لأن الأملاح والحموض لطبٌة والم  

 بٌنما الزٌوت والدسم غٌر لطبٌة والماء لطبً فلا تذوب فٌه 

 

 

 

البنزن( -الشبٌه ٌحل الشبٌة والزٌوت تنحل فً محلات لالطبٌة مثل )رباعً كلور الكربون   

 

 

 مفهوم تركٌز المحلول:

 التركٌز المولً التركٌز الغرامً
كتلةالمادة المذابة إلى حجم المحلول  نسبة  

 وٌساوي كتلة  المادة المذابة فً لٌتر واحد من المحلول 
 نسبةعدد مولات المادة المذابة إلى حجم المحلول 

وٌساوي عدد مولات المادة المذابة فً لٌتر واحد من 
 المحلول 

       
 

 
          

 

 
 

كٌز المولً والتركٌز الغرامً :العلالة التً تربط بٌن التر  

                  

 معلومة  
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(:1مسألة )  

 محلول لحمض كلورالماء حجمه       ويحوي     من الحمض  أحسب التركٌز الغرامً للمحلول ثم أحسب التركٌز 

 المولً للمحلول؟

 علمأ أن الكتل المولٌة              

 الطلب الأول:

  
   

    
=0.1L 

  

       
 

 
 

       
    

   
 

                  

 الطلب الثانً:

         
      

 
 

     .5+1=36.5        

         
    

    
=1        

:111حل نشاط ص   

           

  
   

    
=0.2L 

        

       

 

 لانون تمدٌد المحالٌل :

 عدد مولات المذابة لبل التمدٌد= عدد مولات المذابة بعد التمدٌد

          

 عند تمدٌد محلول ما بإضافة ماء ممطر إلٌه ٌزداد حجم المحلول وٌمل تركٌزه بٌنما تبمى كتلة المادة المذابة ثابتة 

 

 

تركٌز مولً أوغرامً ٌجب  علٌن التحوٌل دائماً من المٌلٌلٌتر إلى اللٌتر عند  التمدٌد ٌمكن أن لاتحولعند حساب   

(:1مسألة)  

أضٌف إلبه    لدٌن       من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه          

      من الماء الممطر أحسب تركٌز هٌدروكسٌد الصودٌوم بعد التمدٌد؟ 

 حجم المحلول بعد التمدٌد= حجم المحلول لبل التمدٌد + حجم الماء المضاف 

  =V+   
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  =100+100=200ml 

          

               

               

111-111حل أسئلة الدرس ص  

 السؤال الأول:

ذابغلط الم-1  

صح-1  

غلط كلورٌد الصودٌوم-3  

تتغٌٌرغلط لا -1  

 السؤال الثانً:

1-  

           

               

       1-  

حجم المحلول -3  

 السؤال الثالث:

لأن كبرٌتات النحاس والماء لطبً فٌنحل فً الماء والزٌت والماء غٌر لطبً فلا ٌنحل بالماء-1  

لسهولة ذوبان الأملاح فٌه -1  

أٌونات فً الماء الممطر ووجودها بالماء العاديلعدم وجود -3  

 السؤال الرابع:

m=
  

    
=0.01g 
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 الطلب الثانً :

         
      

 
 

         
     

  
 

         
     

    
 

 

   
             

 

 المسألة الثانٌة:

 الطلب الأول:

      

                  

 الطلب الثانً:

          

              

         

        

               

انتهى الدرس الأول فً الكٌمٌاء ............مع تمنٌاتً بالتوفٌك والنجاح للجمٌع     أ.دعاء بازرباشً 
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:الدرس الثانً المحالٌل الحمضٌة         التاسع             أ.دعاء بازرباشً الوحدة الرابعة      الكٌمٌاء       

 ماهو الحمض ؟
مرتبط مع أٌون أو جذر سالب )حمضً(. كل مركب ٌحوي أٌون هٌدروجٌن الموجب  

 أو كل مركب ٌعطً عند انحلاله بالماء أٌونات الهٌدروجٌن

 الأٌون المشترن فً كل الحموض هو  

 اسم الحمض الصٌغة الجزٌئٌة الصٌغة الأٌونٌة عدد الوظائف الحمضٌة

 حمض كلور الماء              أحادي الوظٌفة
        أحادي الوظٌفة

 حمض الأزوت      ( 

 حمض الخل                       أحادي الوظٌفة
 حمض النمل                  أحادي الوظٌفة
         ثنائً الوظٌفة

 حمض الكربون           

         ثنائً الوظٌفة
 حمض الكبرٌت          

         ثلاثً الوظٌفة
 حمض الفوسفور          

 
 بالجدول السابك لونت الحموض الموٌة بالأصفر

 والحموض الضعٌفة بالأخضر )لتمٌٌز فمط(
 عدد الوظائف الحمضٌة : هو عدد أٌونات الهٌدروجٌن فً الصٌغة الأٌونٌة للحمض

 ماهو تأٌن الحموض ؟
بالماء إلى الشمان )الموجب والسالب (المكونان للحمض هوافتراق الحموض عند انحلالها  

 انتبه:
 الحمض الموي ٌتأٌن كلٌا لذا عند كتابة المعادلة نضع

  
 أما الحموض الضعٌفة تتأٌن جزٌئٌاً لذلن عند كتابة المعادلة نضع

 ⃗⃗⃗  
 اكتب معادلة تأٌن حمض كلور الماء وحدد نوع التأٌن ؟

           
 حمض لوي فتتأٌن تأٌن كلً 

 
 اكتب معادلة تأٌن حمض الخل وحدد نوع التأٌن ؟

        ⃗⃗⃗            
 حمض ضعٌف فتتأٌن تأٌن جزئً

 :119نشاط ص

 معادلة تأٌن حمض النمل:

      ⃗⃗⃗          
 حمض ضعٌف فتتأٌن تأٌن جزئً

 معادلة تأٌن حمض الأزوت:

           
  

 حمض لوي فتتأٌن تأٌن كلً 
 معادلة تأٌن حمض الكبرٌت:

 

             
   

 حمض لوي فتتأٌن تأٌن كلً
 علل: أٌون الهٌدروجٌن لاٌبمى سوى فترة زمنٌة لصٌرة بالمحلول؟

 لأنه ٌشكل مع الماء جزيء الهٌدرونٌوم وفك التفاعل :
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إضاءة مصباح كهربائً عند وصله بدارة تحوي محلولا ً لحمض ضعٌف ودارة تحوي محلولأً ٌبٌن الشكل الأتً 

 لحمض لوي والمطلوب:
 بٌن سبب اختلاف الإضاءة بالدارتٌن مع التعلٌل؟

     
 (إضائتها لوٌة التعلٌل لأن المحلول الحمضً الموي ٌحوي أٌونات كثٌرة1دارة)

 المحلول الحمضً الضعٌف ٌحوي أٌونات للٌلة(إضائتها ضعٌفة التعلٌل لأن 1دارة)

 مالون ورلة عباد الشمس فً محلول حمضً؟
 ٌتغٌر لون ورلة عباد الشمس إلى اللون الأحمرفً المحالٌل الحمضٌة

 :111نشاط ص

 استخدام الحمض  اسم الحمض 

حمض ٌستخرج من التفاح أوالعنب وغٌرها وٌستعمل  حمض الخل
 ممددأ  كمادة غذائٌة عندما ٌكون 

 صناعة الفورمٌكاوالعدٌد من الصناعات حمض النمل 

 السماد الأزوتً حمض الأزوت

 حمض ٌوجد فً المعدة وٌساهم فً عملٌة الهضم  حمض كلور الماء

 صناعة المشروبات الغازٌة حمض الكربون

صناعة المدخرات الصناعٌة والعدٌد من الاستخدمات  حمض الكبرٌت
 الصناعٌة

 

 :113-111الدرس صحل أسئلة 

1-1 
 حمض الكبرٌت-1

  +     -3 
 السؤال الثانً:

 غلط حمض الخل الممدد-1

 صح-1

 ًئغلط تأٌن جز -3

 السؤال الثالث:
 لأن حمض الأزوت حمض لوي فهو تام التأٌن بٌنما حمض الكربون فهو حمض ضعٌف وتأٌنه جزئً -1
 أٌونات هٌدروجٌن 3لأنه ٌعطً عند انحلاله بالماء  -1
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 السؤال الرابع:

 
 الترتٌب هو:

         
 السؤال الخامس:
 المسألة الأولى:
 الطلب الأول:

           
 الطلب الثانً

 

  
   

    
=0.1L 

  

       
 

 
 

       
    

   
 

                  

 الطلب الثالث:

         
      

 
 

     .5+1=36.5        

         
    

    
=1        

 المسألة الثانٌة:
الطلب الأول:   

        ⃗⃗⃗            
 الطلب الثانً:

 
 

  
   

    
=0.1L 

  

       
 

 
 

       
  

   
 

                

 الطلب الثانً:

         
      

 
 

                 =60        

         
  

  
=1        

 انتهى الدرس الثانً ......مع تمنٌاتً بالتوفٌك والنجاح للجمٌع .....أ.دعاء بازرباشً
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أ.دعاءبازرباشً           لمحالٌل الأساسٌة الدرس الثالث: االرابعة كٌمٌاء  التاسع        الوحدة   

مع أٌون أو جذر موجب   كل مركب ارتبط فٌه أٌون الهٌدروكسٌد السالب    
ه بالماء أٌونات الهٌدروكسٌدلأوكل مركب ٌعطً عند انحلا      

 اسم الأساس الصٌغة الجزٌئٌة الصٌغة الأٌونٌة عدد الوظائف الأساسٌة
 هٌدروكسٌد الصودٌوم                أحادي الوظٌفة

 هٌدروكسٌد البوتاسٌوم              أحادي الوظٌفة

     أحادي الوظٌفة
 هٌدروكسٌد الأمونٌوم             

 هٌدروكسٌد الكالسٌوم                      ثنائً الوظٌفة

 هٌدروكسٌد المغنزٌوم                     ثنائً الوظٌفة

ǀǁهٌدروكسٌد الحدٌد                      ثلاثً الوظٌفة  

 هٌدروكسٌد الالمنٌوم                      ثلاثً الوظٌفة

 
 

هو عددأٌونات الهٌدروكسٌد فً الصٌغة الأٌونٌة لأساسعددالوظائف الأساسٌة:  
 تأٌن الأسس:

الأسس بالماء مفترلة لشك سالب هو أٌون هٌدروكسٌد وأٌون أو جذر موجبكما الحموض تتأٌن   
 الأسس الموٌة تتأٌن كلٌاً بالماء لذلن عند كتابة المعادلة نضع

  
 الأسسس الضعٌفة تتأٌن جزٌئٌاً بالماء لذلن عند كتابة المعادلة نضع 

 ⃗⃗⃗  
 اكتب معادلة تأٌن هٌدروكسٌد الصودٌوم وحدد نوع هذا التأٌن؟

             
 أساس لوي ٌتأٌن تأٌن كلً 

 اكتب معادلة تأٌن هٌدروكسٌد الأمونٌوم وحدد نوع هذا التأٌن؟
      ⃗⃗⃗    

      
 أساس ضعٌف ٌتأٌن جزئٌاً 

 اكتب معادلة تأٌن هٌدروكسٌد المغنزٌوم وحدد نوع هذا التأٌن؟

                  
تأٌن كلٌاً أساس لوي ٌتأٌن   

 
 اكتب معادلة تأٌن هٌدروكسٌد البوتاسٌوم وحدد نوع هذا التأٌن؟

           
 أساس لوي ٌتأٌن تأٌن كلً

 لدٌن الشكل الأتً:
لدٌن الشكلٌن الأتٌٌن الذٌن ٌوضحان إضاءة مصباحٌٌن فً دارتٌن دارة تحوي أساس لوي ودارة تحوي أساس  

 ضعٌف علل سبب اختلاف إضاءة المصباحٌٌن فً الحالتٌن؟
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شدٌدة الإضاءة لأن الأساس الموي ٌتأٌن كلٌاً وبالتالً ٌحوي أٌونات   aالدارة 
 كثٌرة فً المحلول

الأساس الضعٌف ٌتأٌن جزئٌاوًبالتالً ٌحوي أٌونات إضاءتها ضعٌفة لأن  bالدارة 
 للٌلة فً المحلول

 المشعرات:
لمحالٌل الأساسٌة تلون ورلة عباد الشمس بلون الأزرقا  

 بعض استخدامات الأسس:

 الأساس استخدامه
 هٌدروكسٌد الصودٌوم  فً الصابون وصناعة السٌرامٌن وغٌرها 

 هٌدروكسٌد المغنزٌوم لمعالجة حموضة المعدة
لمعالجة التربة الحمضٌة وطلاء جذوع الأشجار لحماٌتها من 

 الحشرات  وفً العدٌد من الصناعات
 هٌدروكسٌد الكالسٌوم

فً صناعة الأسمدة الأزوتٌة والأدوٌة والمنظفات والعدٌد من 
 الصناعات

 هٌدروكسٌد الأمونٌوم 

  
:131-131حل أسئلة الدرس ص  

1-1  

       1-  
هٌدروكسٌد الصودٌوم-3  

1-  
    

       
 السؤال الثانً:

صح-1  

غلط باللون الأزرق-1  

صح-3  

 السؤال الثالث:

           
عدد أٌونات  أحادي أحادي

 الهٌدروكسٌد
الناللٌة  جٌدة  غٌر جٌدة

 الكهربائٌة
 السؤال الرابع:
 المسألة الاولى:
 الطلب الأول:

           
 

 الطلب الثانً:

         
 

 
 

         
   

 
 

                    

 المسألة الثانٌة:
 الطلب الاول:

                
 الطلب الثانً:
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  24     
     

    
         

 

  
    

  
=2.9g 

 انتهى الدرس الثالث.......مع تمنٌاتً للجمٌع بالتوفٌك والنجاح  .......أ.دعاء بازرباشً 
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 الكٌمٌاء  للصف التاسع     الوحدة الرابعة :الدرس الرابع أنواع التفاعلات الكٌمٌائٌة   أ.دعاء بازرباشً

 تفاعلات الاتحاد:

المعبر عن تفاعل أوكسٌد الكالسٌوم مع الماء  مشكلا  هٌدروكسٌد الكالسٌوم اكتب التفاعل الحاصل ومادلالة اكتب التفاعل 

 تشكل هٌدروكسٌد الكالسٌوم؟

 مانوع التفاعل السابك؟

                          

تفاعل اتحاد  –تتلون ورلة عباد الشمس الحمراء بلون الأزرق   

________________________________________________ 

:131حل نشاط ص  

تفاعل اتحاد                                            

تتشكل  دخان أبٌض  

 دلالة تشكل كلورٌد الأمونٌوم

______________________________________________ 

اكتب التفاعل الحاصل,محددا  نوعه؟  ٌتفاعل الحدٌد مع الكبرٌت مشكلاً كبرٌتٌد الحدٌد    

          

 
تفاعل اتحاد                            

_____________________________________ 

دة تفاعلات الاتحاد:هً التغٌرات الكٌمٌائٌة التً تتفاعل فٌها عدة مواد مشكلة مادة واح  

131حل نشاط ص   

تفاعل اتحاد                          

___________________________________ 

 

 تفاعلات التفكن:

 
 ماذانسمً الجهاز السابك؟ ولماذا ٌستخدم؟

 وعاء فولتا ,ٌستخدم لتحلٌل الماء 

الأوكسجٌن ومادلالة انطلاق غاز الهٌدروجٌن ؟اكتب التفاعل المعبر عن تفكن الماء ومادلالة انطلاق غاز   

       

 تحليل كهربائي
→            

      
 تفاعل تفكن                     

انطلاق غاز الأوكسجٌن ٌشتد توهج عود الثماب عند تمرٌبه من الأنبوب الذي ٌحوي غاز الأوكسجٌن أما عند انطلاق غاز 

  من الأنبوب الذي ٌحوي غاز هٌدروجٌن  الهٌدوجٌن فٌصدر صوت فرلعة

____________________________________________________________ 

:131نشاط ص  

        

 
              

تفاعل تفكن                        

 نكشف عن غاز ثنائً أوكسٌد الكربون بتعكٌر رائك الكلس 
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 تفاعلات التفكن:

كٌمٌائٌة ٌتفكن فٌها مادة إلى عدة مواد هً تغٌرات   

_________________________________________________________ 

:171نشاط ص  

         
تفاعل تفكن                      

__________________________________________________________ 
:171نشاط ص  

الاتحادتفاعلات  تفاعلات التفكن  نوع التفاعل 
ادة م  عدد المواد المتفاعلة مجموعة مواد 

اد الناتجةوعدد الم مادة واحدة مادتٌن أوأكثر  
تحتاج لطالة حرارٌة أوكهربائٌة 

 أو وسٌط 
لد تحتاج لشروط خاصة لإتمام 

 التفاعل
 شروط التفاعل

 

 تفاعلات الإزاحة:

 
ǁالحدٌدغمس صفٌحة من النحاس فً محلول كبرٌتات  ǁغمس مسمار من الحدٌد فً محلول كبرٌتات النحاس    

               
  لا يحدث تفاعل 

 

               
          

        

 تفاعل إزاحة
عند غمس مسمار حدٌد فً محلول كبرٌتات - وذلن لأن النحاس ألل نشاطا  كٌمٌائٌا  من الحدٌد 

إلى  الأزرق( ٌتغٌر لون المحلول من ǀالنحاس)
من  حمراءوٌكتسً الجزء المغمور بطبمةالأخضر
ً  أكثر نشاطاً وذلن لأن الحدٌد  النحاس من  كٌمٌائٌا
 النحاس

 

:هً التفاعلات التً ٌحل فٌها عنصر نشٌط كٌمٌائٌا  محل عنصر ألل نشاط تفاعلات الإزاحة  

 ترتٌب العناصر حسب نشاطها:

 
______________________________________________________________________ 

:111نشاط ص  

               
  لا يحدث التفاعل 

 لأن الحدٌد ألل نشاطا  كٌمٌائٌا  من الزنن 
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 لأن الألمنٌوم أكثر نشاطا  كٌمٌائٌاً من الهٌدروجٌن 

 لاٌحدث تفاعل                

 لأن الذهب ألل نشاطا  كٌمٌائٌا  من الهٌدروجٌن

 لاٌحدث تفاعل                 

 لأن النحاس ألل نشاطا  كٌمٌائٌا  من الهٌدروجٌن 

 لاٌحدث تفاعل             

ن البروم ألل نشاط كٌمٌائً من الكلور لأ  

________________________________________________________ 

 تفاعلات التبادل الثنائً:

 
أضف محلولا  من كلورٌد الصودٌوم إلى نترات الفضة اكتب معادلة التفاعل الحاصل ثم المعادلة الأٌونٌة ثم المعادلة الأٌونٌة 

هذا النوع من التفاعل؟صرة؟ثم سمً تالمخ  

                  
 تفاعل تبادل ثنائً                  

 المعادلة الأٌونٌة:

                  
           

           

 المعادلة الأٌونٌة المختصرة:

           
    

         

:تفاعلا ت التبادل الثنائً   

 تفاعلات ٌحدث فٌها تبادل بٌن الأٌونات المختلفة بالشحنةللمواد المتفاعلة لتكوٌن مركبات جدٌدة 

 إحدى الممٌزات الأساسٌة لتفاعلات التبادل الثنائً هً نوع الناتج المتكون بجمٌع  هذه التفاعلات تنتج راسب أو ماء أو غاز 

_____________________________________________________________________  

:111نشاط ص  

تفاعل تٌادل ثنائً                                   

 المعادلة بالصٌغة الأٌونٌة:

                                     

 الصٌغة الأٌونٌة المختصرة:

  
           

         

________________________________________________________ 
 

:111نشاط ص  

         
         

         
تفاعل تبادل ثنائً                 

____________________________________________________ 
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:111-113حل أسئلة الدرس ص  

الأول:السؤال   

الزنن-1  

تبادل ثنائً-1  

_____________________________________________________ 

 السؤال الثانً:

 

               
          

 تفاعل تبادل أحادي       

ادل ثنائًبتفاعل ت                                               

              Ba          تفاعلات الاتحاد 

         

 
              

تفاعل تفكن                        

     
       

        
 تفاعل اتحاد                  

_____________________________________________________________ 

 السؤال الثالث:

1           
 تفاعل اتحاد                          

                        
      

تفاعل إزاحة   

         
                     

تفاعل تبادل ثنائً           

         

 

    
              

تفاعل تفكن              

_____________________________________________________________ 
 السؤال الرابع:

                
                      

 المعادلة الأٌونٌة:

               
                 

          

 المعادلة الأٌونٌة المختصرة :

                       

 ٌحدث التفاعل لان النحاس أكثر نشاطا  كٌمٌائٌا  من الفضة 

_____________________________________________________________ 

 السؤال الخامس:

لمنٌوم ألل نشاطاً كٌمٌائٌا  من الصودٌوم لطعة الألمنٌوم لاتستطٌع التفاعل مع كلورٌد الصودٌوم لأن الأ  

ة فٌستطٌع ضبٌنما لطعة الألمنٌوم تستطٌع أن تتفاعل مع نترات الفضة لأن الألمنٌوم أكثر نشاطا  كٌمٌائٌا  من الف

 ترسٌب الفضة وإزاحته

___________________________________________________________ 

 السؤال السادس:

 (1) 

 تفكن      

 تبادل ثنائً            
 إزاحة          

 اتحاد      
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 السؤال السابع:

 تفاعل تبادل ثنائً        +                              

          
                            

 تفاعل تبادل ثنائً        +      

______________________________________________________________________ 

 السؤال الثامن:

                    
65g       161g       

            m.g v.l 

 

المتفاعل:عدد مولات الحمض  لحساب   

  
     

  
 

         

 لحساب التركٌز المولً والتركٌز الغرامً لحمض الكبرٌت :

         
 

 
 

         
   

        
 

                  

                  

                    

النظامٌٌن:لحساب حجم غاز الهٌدروجٌن  المنطلك بالشرطٌٌن    

  
          

  
 

        

:كتلة الملح الناتج لحساب   

  
       

  
 

         

__________________________________________________________ 

 المسألة الثانٌة:

                   
       22.4l 

       1.12L 

   
       

    
 

        

              

    
       

 
=70  

   =30  

 مع تمنٌاتً للجمٌع بالنجاح والتوفٌك......أ.دعاء بازرباشً
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: الأملاح                أ.دعاء بازرباشًالوحدة الرابعة الدرس الخامس          كٌمٌاء          الصف التاسع   ال  

 :طرائك تحضٌر الأملاح 

 :التفاعل الأول 

 
 مالون مشعر ورلة عباد الشمس فً كل من المحالٌل السابمة؟ 

 فً هٌدروكسٌد الصودٌوم أزرق فً حمض كلور الماء أحمر فً محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم بنفسجً 

 اكتب المعادلة المعبرة عن التفاعل الحاصل؟ 

                                 

 ماذا تستنتج؟ 

 ٌتشكل ملح من تفاعل تعدٌل حمض مع أساس

 :ًالتفاعل الثان 
                       

 ٌتشكل ملح كلورٌد الصودٌوم من اتحاد معدن الصودٌوم مع غاز الكلور

 ماذاتستنتج؟ 
 ٌتشكل ملح من تفاعل معدن مع لامعدن 

 :التفاعل الثالث 

                        
      

 

 ملح كلورٌد الزنن من تفاعل محلول حمض كلورالماء الممدد مع معدن الزنن  ٌنتج

 ماذاتستنتج؟ 
 ٌتشكل ملح من تفاعل معدن مع حمض

 :التفاعل الرابع 
                                 

 من تفاعل محلول حمض كلور الماء الممدد مع أوكسٌد النحاس ǁٌتشكل ملح كلورٌد النحاس 

 ماذاتستنتج؟ 
 أوكسٌد المعدن مع حمضٌتشكل ملح من تفاعل 

 :التفاعل الخامس 
         

           
           

               

 ملح كربونات الصودٌومملح كبرٌتات الصودٌوم من تفاعل محلول حمض الكبرٌت مع نتج ٌ

 ماذا تستنتج؟ 
 ٌتشكل ملح من تفاعل حمض مع ملح 

 :التفاعل السادس 
                   

                    

 ٌنتج ملح نترات الامونٌوم من تفاعل محلول كلورٌد الأمونٌوم مع محلول نترات الفضة 
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 ماذا تستنتج؟ 
 ٌتشكل ملح من تفاعل ملح مع ملح 

 :التفاعل السابع 
               

          
        

 ǁمن تفاعل معدن الحدٌد مع كبرٌتات النحاسǁٌنتج ملح كبرٌتات الحدٌد

 ماذا تستنتج؟ 
 ٌتشكل ملح من تفاعل معدن مع ملح 

____________________________________________________________ 

 :تركٌب الملح 

 :111نشاط ص

 الصٌغة الأٌونٌة الصٌغة الجزٌئٌة  اسم الملح

                كلورٌد الصودٌوم
                   كلورٌد الزنن

                   ǁكلورٌد النحاس
                 كربونات الصودٌوم

    
               نترات الفضة

   
            نترات الأمونٌوم

     
   

        )       ǁكبرٌتات النحاس
  ) 

        )       ǁكبرٌتات الحدٌد
  ) 

 

 كبرٌتات الصودٌوم

       (        
  ) 

  كلورٌد الامونٌوم 

      
    

       

 

 عرف الملح؟ 
لامعدن عدا الأوكسجٌن أو جذر ( مع أٌون سالب )معدن أو جذر أمونٌوم مركب أٌونً ٌتكون من اٌون موجب )

 (حمضً

 

 
 :ذوبان الاملاح فً الماء 
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 كٌف تتم ألٌة ذوبان الملح فً الماء ؟ 

بشكل تام حٌث تتوزع الأٌونات الموجبة والسالبة فً المحلول     ٌلعب الماء دورا  فً تفكٌن أٌونات الملح

 بشكل منتظم 

  مانوع محلول كلورٌد الصودٌوم المتشكل؟ محلول متجانس 

 اكتب معادلة تأٌن ملح كلورٌد الصودٌوم؟ 

              
        

  

 :اجرب واستنتج 

 

 
 اكتب معادلة التفاعل الحاصل؟ 

                  
                   

 أرشح المحلول العكر ,ماذا استنتج؟ 

ونلاحظ ملح نترات الصودٌوم الذوابة فً     ٌتشكل عن عملٌة الترشٌح  راسب أبٌض هو كلورٌد الفضة 

 البٌشر الثالث

 ذوبان الاملاح من ملح إلى ملح أخرتختلف لابلٌة نستنتج 
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 جدول ٌبٌن تصنٌف الأملاح : 

 أملاح ذوابة أملاح للٌلة الذوبانٌة

   
                        عدا  أملاح الفوسفات  

   
                        عدا  أملاح الكربونات   

                      عدا                        
 أملاح الكبرٌتات  

 أملاح الكلورٌدات                       عدا                          

    
 أملاح النترات 

 أملاح الخلات        

 

:111حل تفكٌر نالد ص  

  

                 
                  

:ٌتشكل راسب أبٌض من كلورٌد الفضة   

                   
                         

 ملح كلورٌد الصودٌوم هنا ذواب لاٌشكل راسب 

 :الناللٌة الكهربائٌة لأملاح 

 
 علل ماٌلً:

ومصهوراتها ناللة للتٌار الكهربائً؟ بسبب احتوائها على أٌونات حرة الحركةمحالٌل الاملاح   

 مسحوق ملح الطعام غٌرنالل للتٌار الكهربائً؟لأن أٌوناته لٌست حركة الحركة ممٌدة بالشبكة البلورٌة

 :أهمٌة بعض الاملاح 

 لبٌن الذي ٌوجد بخلاٌا الدم أملاح الحدٌد: نمل الاوكسجٌن من الرئتٌن إلى جمٌع أنحاء الجسم بواسطة هٌموغ

 الحمراء

 أملاح الكالسٌوم: صحة العظام والأسنان 

  نمص أملاح الصودٌوم والمغنزٌوم والبوتاسٌوم :ٌؤدي لتشنج العضلات 

________________________________________________________________

_____ 

 111حل أسئلة الدرس ص: 
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 :السؤال الأول 

1.     

 نترات الامونٌوم  .1
3.            

 :ًالسؤال الثان 

                                        

             خلات البوتاسٌوم 

                          
      

 

ǁكبرٌتات الحدٌد  

(        
  ) 

                 
                     

 نترات الزنن

          
    

 :السؤال الثالث 

                                         

233g   98g 1mol 

2.33g             

     

1.   
       

   
 

   
  

   
 

        

1.   
      

   
 

  
 

   
=0.01mol 

.................مع تمنٌاتً بالنجاح والتوفٌك للجمٌع...   
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 الكٌمٌاء  للصف التاسع     الوحدة الرابعة حل أسئلة الوحدة الرابعة الاعضوٌة    أ.دعاء بازرباشً

 :السؤال الأول 

1.       

0.1mol=               

 حمض الأزوت .1

 كبرٌتات المغنزٌوم .3

 هٌدروكسٌد الكالسٌوم  .1

 :ًالسؤال الثان 

                         بسبب تفاعل غاز النشادر مع غاز كلورٌد الهٌدورجٌن وتشكل

 غاز كلورٌد الأمونٌوم 

         

 
              

غازثنائً أوكسٌد الكربون الذي ٌتفاعل مع رائك لأن تفككه ٌحرر 

 الكلس مشكلاً عكر أبٌض

                  +    

                
          

 بسبب الحدٌد أكثر نشاطاً كٌمٌائٌا  من النحاس        

                        كسٌد الكربون بالماء وتشكل حمض بسبب انحلال غاز ثنائً أ

 الكربون 

 :السؤال الثالث 

1.  

                                  

                                     

  
           

         

1.  

                          
       

 

                                    
 

                       
 

3.  

                                 

                                    

                       

1.  

                  
                   

                  
           

           

           
    

         

1.  
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 السؤال الرابع:

 ملح أساس حمض أكسٌد لامعدن أكسٌد معدن

          ضعٌف لوي ضعٌف لوي         

                                  

           

 

 السؤال الخامس:

 عدد الوظائف نوع الوظٌفة   

 أحادي حمضٌة            )        

          
 أحادي أساسٌة (     

              
 ثنائً حمضٌة (  

 ثنائً أساسٌة                    

 السؤال السادس:

 :المسألة الأولى 

1.  

      

              =0.04mol 

2.  

      

              =0.02mol 

m     

m               

3.  

  =11+71=100ml 

          

              

  =             

 المسألة الثانٌة:

1.  

              

1.  

                        
      

 

3.  

                        
       

 

    2mol   

     n.mol   
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             =73      

الثالثة:المسألة   

1.  

  
 

 
 

  
   

  
 

          

         
 

 
 

         
    

        
 

                    

1.  

                                       

      

              

          

 

                              
          

97.5g   2mol 

m.g   0.02mol 

 

  
         

 
 

 هٌدروكسٌد النحاس راسب أزرق هلامً        

3.  

 2                                  

                  2                 

 58.5g  1mol 

 m.g  0.02mol 
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 انتهى الحل ..........مع تمنٌاتً بالتوفٌك والنجاح للجمٌع ......أ.دعاء بازرباشً
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الأول   مدخل إلى الكٌمٌاء العضوٌةالكٌمٌاء للصف التاسع  الوحدة الخامسة : الدرس   

 
 أحدد نوع العنصر المشترن الناتج عن احتراق لطعة السكر والخبز؟

شكل مادة سوداء من الكربون ناتج عن احتراق لطعة السكروالخبزتت  

 ماتعرٌف الكٌمٌاءالعضوٌة؟ هو أحد فروع الكٌمٌاء التً تدرس مركبات الكربون

 ذرة الكربون:

  التوزٌع الإلكترونً لذرة الكربون ؟أوضح بالرسم 

 ألاحظ عدد الإلكترونات السطحٌة لذرة الكربون؟ 

 أمثل ذرة الكربون حسب لوٌس؟ 

 ونات مع إلكترونات الذرات الأفسر الخاصٌة الممٌزة لكربون فً مٌلها لتشارن بالإلكتر 

 

 

 
 أنواع الروابط  المشتركة بٌن ذرات الكربون:

 مثال رمزها الروابط المشتركة

 رابطة مشتركة أحادٌة

 الإٌتان 

   رابطة مشتركة ثنائٌة
    

  

 الإٌتن
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       رابطة مشتركة ثلاثٌة

 الإٌتٌن

 ممارنة بٌن المركبات العضوٌة والاعضوٌة:

 
 علل محالٌل المركبات العضوٌة ردٌئة للتوصٌل الكهربائً؟لاحتوائها على عدد للٌل من الأٌونات حرة الحركة

 علل محالٌل المركبات الاعضوٌةجٌدة للتوصٌل الكهربائً؟ لاحتوائها على عدد كبٌر من الأٌونات حرة الحركة

 :117حل نشاط ص

 تستخدم مادة الأسٌتون لإزالة طلاء الأظافرولاٌمكن ذلن باستخدام الماء؟

 ٌب معظم المركبات العضوٌةالمادة المذٌبة تحل المادة المذابة التً من نوعها فالمذٌب العضوي )الاسٌتون( ٌذ

 ذٌب معظم المركبات الاعضوٌة والمذٌب الاعضوي)الماء(ٌ

 :119نشاط ص

 

 نلاحظ أن: درجات غلٌان وانصهار المركبات العضوٌة ألل نسبٌاً من درجات غلٌان وانصهار المركبات الاعضوٌة

 :171حل اختبر نفسً ص

 :ًأولا 

1.     

 ملح الطعام .1

 :ًثانٌأ 

 عدد للٌل من الأٌونات حرة الحركةلاحتوائها على  .1
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 لأن درجة انصهاره منخفضة .1

 :ًثالثا 

 عضوي لاعضوي الصنف

 الكربون عنصر رئٌسً لاٌوجد وجود عنصر رئٌسً ٌدخل فً تركٌبها

 مشتركة غالباً أٌونٌة طبٌعة الرابطة

 غالباً بطٌئة غالباً سرٌعة سرعة التفاعل

ً  درجة غلٌانها  من المركبات الاعضوٌةاخفض نسبٌاً  عالٌة نسبٌا

 صلبة أوسائلة أوغازٌة غالباً صلبة الحالة الفٌزٌائٌة

 رديء التوصٌل جٌدة التوصٌل الناللٌة للتٌار الكهربائً

 انتهى درس مدخل إلى الكٌمٌاء العضوٌة ..................أ.دعاء بازرباشً
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:الدرس الثانً  )الألكانات ()البرافٌنات(     أ.دعاء بازرباشًالكٌمٌاء  للصف التاسع  الوحدة الخامسة   

 الألكانات:

 
 ماتعرٌف الألكانات؟

كربون مشتركة أحادٌة –مركبات هٌدروكربونٌة مشبعة جمٌع الروابط كربون   

 مالصٌغة العامةلسلاسل ا لألكانات  المفتوحة؟

        

 حٌث  عدد ذرات الكربون  

                  

       تنتهً جمٌع أسماءمركبات  الألكانات بالاحمة  )أن( حسب 

 :171نشاط ص

 الصٌغة النصف منشورة  اسم المركب الصٌغة المجملة  

                 بوتان       4

                     بنتان       5

                         هكسان       6

 غاز المٌتان:

 ماذا ٌسمى غاز المٌتان؟ غاز المستنمعات

 كٌف ٌتشكل غاز المٌتان؟ من تحلل المركبات العضوٌة عندما تغمر فً الماء 

وتشتك منه  ماصفات غاز المٌتان؟ غاز فً درجة الحرارة العادٌة لالون له ولارائحة سرٌع الاشتعال أخف من الهواء

 مركبات عدٌدة لها صفات مخدرة

 :171حل تفكٌر نالد ص

 لأن  غاز المٌتان لٌس له رائحة ولتفادي مشكلة تسرب الغاز فنتنبه له عند التسرب

 :177-171حل اختبرنفسً ص

 :ًأولا 

1.     

1.         
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 :ًثانٌا 

 خطأ مشبعة .1

 خطا أحادٌة .1

 صح  .3

 :ًثالثا 

 الصٌغة المجملة المركب

  المٌتان

    
 

      الإٌتان

       البوتان

       الهكسان

 :ًرابعا 

 الإٌتان           

 البروبان           

 :ًخامسأ 

         الإٌتان

 البروبان

            

 الهكسان 

                        

 :ًسادسا 

                   
 

2×18=32g 22.4l  2mol 16  

               8  

1.  

  
    

  
 

  
  

 
=16g 

1.  

  
   

  
 

  
 

 
=1mol 

3.  

  
      

  
 

 
    

 
=11.2l 

 

 انتهى درس الألكانات ................أ.دعاء بازرباشً
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التاسع     الوحدة الخامسة :الدرس الثالث        المركبات الهٌدروكربونٌة غٌر المشبعة )الاولٌفٌنات(الكٌمٌاء   للصف   

 الألكنات)الاولٌفٌنات(:

 
 ماهً الألكنات؟

من ذرات الكربون فٌه  نهً مركبات هٌدروكربونٌة غٌر مشبعة تحوي رابطة واحدة مشتركة ثنائٌة على الألل بٌن ذرتٌ  

لألكنات المفتوحة ؟العامةلسلاسل اماهً الصٌغة   

      

 حٌث  عدد ذرات الكربون  

               

      لتسمٌة الألكنات نستبدل الاحمة )أن( فً أسماء الألكانات بالاحمة )  نِ(حسب 

 ما أهمٌة الإٌتلٌن؟ 

 ٌساعد على النضج السرٌع للفاكهة فً الاماكن المغلمة 

 صناعة اللدائن 

 الألكٌنات:
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 ماهً الألكٌنات؟

من ذرات الكربون فٌه  نهً مركبات هٌدروكربونٌة غٌر مشبعة تحوي رابطة واحدة مشتركة ثلاثٌة على الألل بٌن ذرتٌ  

 ماهً الصٌغة العامةلسلاسل ا لألكٌنات المفتوحة ؟

        

 حٌث  عدد ذرات الكربون  

               

      نستبدل الاحمة )أن( فً أسماء الألكانات بالاحمة ) ٌن(حسب لتسمٌة الألكٌنات 

 غاز الاستٌلٌن :

 ماأهمٌة غاز الإستٌلٌن؟

 ٌحترق باوكسجٌن الهواء ناشر كمٌة كبٌرة من الحرارة كافٌة لصهر معظم المعادن الصناعٌة

 اكتب المعادلة المعبرة عن احتراق غاز الإستٌلٌن؟

                    

 عند احتراق مول واحد من الإستٌلٌن1225KJٌنتشر حرارة 

 :181نشاط ص

 الألكٌنات الألكنات 

       الصٌغة العامة
 

        
 

نوع الرابطة الممٌزة 
 كربون-كربون

رابطة مشتركة ثنائٌة واحدة 
 على الألل

رابطة مشتركة ثلاثٌة واحدة 
 على الألل

 )ٌن ( )  ِن( الممٌزة لاسمالاحمة 

 :181-183اختبر نفسً ص 

 :ًأولا 

1.      

1.       

3.      

1.      

1.         

1.      

 :ًثانٌا 

 صح .1

 خطأ ثنائٌة .1

 خطأ البوتان .3

 صح .1

 خطأ غٌر المشبعة .1

 صح .1

 صح .7

 :ًثالثا 

     
 

     
 

      
 

     

2mol 2×22.4l  3×16×2g 28g 

               2.8g 

1.  
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=4.48L 

1.  

  
     

  
 

  
 

  
=0.2mol 

3.  

  
      

  
 

  
  

  
=9.6g 

 المسألة الثانٌة:

1.  

      
 

     
 

      
 

      

×18=36g1 4×22.4l  5×22.4l 5mol      
                          

1.  

  
          

 
 

  
    

 
=4.48L 

3.  

  
     

 
 

  
   

 
=0.25mol 

هواء  .1       
 

  
          

 
 

       

هواء             

1.  

  
        

 
 

     g 

)الأولٌفٌنات(..........أ.دعاء بازرباشًانتهى درس الألكنات   
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 الكٌمٌاء للصف التاسع                      حل أسئلة وحدة العضوٌة                     أ.دعاء بازرباشً

 :ًأولا 

1.      

 الالكانات .1

3.      

1.       

1.      

 اتٌنالألك .1

 نٌبروب .7

 : ثانٌا 

 صح .1

 الألكٌناتخطأ  .1

 وغازثنائً أوكسٌد الكربون وحرارةخطأ بخار ماء  .3

 خطا ثنائٌة .1

 خطا ورابطة ثنائٌة مشتركة واحدة بٌن ذرتً الكربون .1

 صح .1

 :ًثالثا 

 البوتان .1

 الإٌتان .1

 البروبن .3

 الإٌتن .1

 البروبٌن .1

 :ًرابعا 

 الإٌتان        

                البوتان

                         الهكسان

 الإٌتن        

           البروبن

 الإستٌلٌن       

         البروبين

 :ًخامسا 

 ألكٌن ألكن ألكان  

         الصٌغة العامة
 

      
 

        
 

 رابطة مشتركة ثلاثٌة رابطة مشتركة ثنائٌة رابطة مشتركة أحادٌة الرابطة الممٌزة

 غٌر مشبعة  غٌر مشبعة مشبعة مشبعة ام غٌر مشبعة

ن ان  الاحمة الممٌزة  ٌن ِِ

 : سادسا 

1.  

                      
 

6mol 89.6l   60  

              m  
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=5g 

1.  

  
        

 
 

 
    

 
=7.5l 

 المسألة الثانٌة:

1.  

 مول من الحدٌد91مول أستٌلٌن ٌصهر 1كل 

 مول من الحدٌد11مول أستٌلٌن ٌصهر Xكل 

  
  

  
       

1.  

      

             

3.  

         

          =11.2L 

 انتهى حل أسئلة وحدة العضوٌة ........أ.دعاء بازرباشً
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الكٌمٌاء الإشعاعٌة         أ.دعاءبازرباشً     لسادسة الوحدة:ا     الكٌمٌاء الصف:التاسع     

 
 تتكون نواة ذرة الكربون من :

 بروتونات وتحمل شحنة موجبة .1
 نترونات معتدلة الشحنة .1
 وتكون شحنة النواة موجبة وتساوي عدد البروتونات .3

 البروتونات فً النواة ٌحدد رلم شحنتها دملاحظة : عد
 النظائر:

 
  

     
     

 رمز العنصر   

 عدد البروتونات 1 1 6

 عدد النترونات 8=14-6 7=13-6 6=12-6

 عرف النظائر؟ ذرات للعنصر نفسه تحتوي نواة كل منها على العدد نفسه من البروتونات وتختلف بعدد النٌوترونات
 تختلف النظائر بالخصائص الفٌزٌائٌةالنووٌة وتتشابه بالخاصٌات الكٌمٌائٌة

 تختلف النظائر بالخصائص الفٌزٌائٌة لأنها تختلف بالعدد الكتلً وعددنتروناتها
 وتتماثل النظائر بالخصائص الكٌمٌائٌة لأنها تتماثل بالعدد الذري

عدد  –عدد البروتونات  –العدد الكتلً  –العدد الذري -الرمز-لارن بٌن نظائر الهٌدروجٌن  مع تسمٌتها من حٌث  
عدد الإلكترونات -النترونات  

 نظائر الهٌدروجٌن  الهٌدروجٌن العادي الدٌترٌوم التترٌوم

  
    

    
 الرمز  

 العددالذري 1 1 1

 العددالكتلً 1 2 3

 عددالبروتونات 1 1 1

 عددالنترونات 0=1-1 1=2-1 2=3-1

 عدد الإلكترونات 1 1 1

أكمل الجدول الأتً:      
      

 إذا علمت أن نظائر الكلورهما    

 الكلور العدد الذري العدد الكتلً عددالنترونات
35-17=18 35 17     

   
37-17=20 37 17     
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 النشاط الإشعاعً:
 كٌف تم اكتشاف النشاط الإشعاعً؟

 على ٌد العالم بٌكرل  أثناء جمعه لعٌنات من الصخور وضع لوح تصوٌر فوتوغرافً مع عٌنة من الٌورانٌوم  فً درج مكتبه 
 المظلم وبعد فترة من الزمن وجد أن لوح التصوٌر الفوتوغرافً لد تضرر

 كٌف فسر العالم بٌكرل تضرر لوح التصوٌر الفوتوغرافً ؟
ٌوم ٌطلك أشعة غٌر مرئٌة أثرت على لوح التصوٌر من خلال أبحاثه وجد أن الٌوران  

 أذكر علماء تابعو البحث فً طبٌعة وخصائص الإشعاعات النووٌة ؟ العالمان ببٌر وماري كوري 
 الإشعاعات النووٌة :

 
 تصنف الأشعة النووٌة إلى جسٌمات الفا وجسٌمات بٌتا وأشعة غاما

حمل شحنة موجبةتنحرف جسٌمات ألفا نحو اللبوس السالب لأنها ت  
 تنحرف جسٌمات ألفا نحو اللبوس الموجب لأنها تحمل شحنة سالبة 

 أشعة غاما هً أمواج كهرطٌسٌة غٌر مستمرة 
 عرف النشاط الإشعاعً وعددبعض أنواع الجسٌمات والإشعاعات التً تطلمها نواة عنصر المشع؟

 النشاط الإشعاعً:هو إصدار نوى بعض  العناصر الغٌر مستمرة لإشعاعات نووٌة غٌر مرئٌة 
جسٌمات آلفا وبٌتا وإشعاعات غاما-1بعض أنواع الجسٌمات والإشعاعات التً تطلمها نواة عنصر المشع:  

السرعة–النفوذٌة –الطبٌعة -الشحنة -لارن بٌن جسٌمات آلفا وبٌتا وإشعاعات غاما من حٌث :الرمز  

بعض أنواع الجسٌمات  جسٌم آلفا جسٌم بٌتا إشعاعات غاما
 والإشعاعات

 الرمز      
 الشحنة موجبة الشحنة سالبة الشحنة لاتحمل شحنة

جسٌمات تطابك نواة ذرة  الكترونات  أمواج كهرطٌسٌة 
 الهٌلٌوم

 الطبٌعة

شدٌدة النفوذٌة ٌستخدم 
حاجز سمٌن من الرصاص 

 لإٌمافها

نفوذٌة من ألفا ٌمكن أكثر 
إٌمافها برلالة من ألمنٌوم او 

 لصدٌر

ضعٌفة النفوذٌمكن  إٌمافها 
 بطبك ورق مموى 

 النفوذٌة

 سرٌعة سرعة الضوء
 
 

أسرع من ألفا أبطىء من 
 غاما

 السرعة بطٌئة 
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 تحفظ عٌنات المواد المشعةفً أوعٌة الرصاص؟

 لأن الرصاص ٌمنع المواد المشعة من النفوذ
بعض النظائر المشعة: أهمٌة  

 نظٌر الكربون:

  
 واء والغذاء وعند موتها تبدأهذه النسبة بالتنالصهتحتوي الكائنات الحٌة على نسبة ثابتة منه تحصل علٌها من ال   

 نظٌر الٌورانٌوم :

     
 تستخدم لتحدٌد عمر الأرض     

 الكتلة والطالة :
 ن الطالة وبالممابل تخسر جزء من كتلتها ونفس الأمر بالنسبة لمنبلة النووٌة تطلك الشمس فً الفضاء كمٌة هائلة م

مامصدر الطالة المتحررة من الشمس أومن المنبلة النووٌة؟ نتٌجة تحول الكتلة إلى طالة وهذا ما أثبته إٌنشتاٌن أن كتلة 
 صغٌرة تنتج كمٌة كبٌرة من الطالة 

 استخدام الطالة النووٌة:
 لة النووٌة؟فً تولٌد الطالة الكهربائٌة و فً المجال الطبًمااستخدام الطا

كٌف ٌتم تولٌد الطالة من التفاعلات النووٌة؟ عن طرٌك تفاعل انشطار نووي مسٌطر علٌه من لبل مفاعل حٌث ٌحرر كمٌة 
 هائلة من الطالةٌستفاد منها فً تولٌد طالة كهربائٌة
فً  بعض الأمراض  عن طرٌك حمن المرضى بمحالٌل مشعة لتتبع الخللماستخدامات الإشعاع فً المجال الطبً؟ لتشخٌص 

 بعض الأجهزة  أو معالجة الأورام السرطانٌة من خلال نظائر مشعة)العلاج الإشعاعً(
 ؟ تسبب إتلافها مما ٌسبب امراض خطٌرةعلى أنسجة الكائن الحً علل ضرر الأشعة النووٌة

 :199-198حل اختبر نفسً ص

 السؤال الأول:
 صح .1
 غلط تتماثل بالعدد الذري وتختلف بالعدد الكتلً .1
 غلط من الكتلة إلى طالة   .3
 صح .1
 غلط شحنة سالبة .1

 السؤال الثانً :

1.    
      

 النواة .1
 الهٌلٌوم .3

 السؤال الثالث:
  ذرة الهٌلٌوم التً تحتوي بروتونٌن ونٌوترونٌن أما جسٌم بٌتا فهو عبارة الكترون لأن جسٌم ألفا عبارة عن نواة .1
 لأنها لاتملن شحنة كهربائٌة .1
 ذرة الهٌلٌوم التً تحتوي بروتونٌن ونٌوترونٌن والبروتون موجب الشحنة لأنه ٌمثل نواة .3
 سالبلأنه ٌمثل الكترون  .1
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 السؤال الرابع:

بعض أنواع الجسٌمات  جسٌم آلفا جسٌم بٌتا إشعاعات غاما
 والإشعاعات

 الشحنة موجبة الشحنة سالبة الشحنة لاتحمل شحنة

جسٌمات تطابك نواة ذرة  الكترونات  أمواج كهرطٌسٌة 
 الهٌلٌوم

 الطبٌعة

شدٌدة النفوذٌة ٌستخدم 
حاجز سمٌن من الرصاص 

 لإٌمافها

أكثر نفوذٌة من ألفا ٌمكن 
إٌمافها برلالة من ألمنٌوم او 

 لصدٌر

ضعٌفة النفوذٌمكن  إٌمافها 
 بطبك ورق مموى 

 النفوذٌة

 

 خامسأً:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استخدامات الطالة النووٌة  

 

 

 

 انتهى درس الكٌمٌاء الإشعاعٌة .......أ.دعاء بازرباشً

 النوى 

 أنواع النوى :

  مشعة وغٌر مشعة

 الاستخدامات الطبٌة 

 حربٌة جٌولوجٌة

بروتونات ونترونات 

 المكونات 

الإشعاعات 

 النووٌة ألفا بٌتا

  غاما 
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